

# 更高举起改革开放伟大旗帜

## —写在邓小平同志诞辰110周年之际



●2012年12月7日,当选中共中央总书记的习近平第一次离京考察,就来到莲花山公园,向邓小平铜像敬献花篮。

增多……改革之敏感、复杂、艰巨程度前所未有。

“现在看,发展起来以后的问题不比不发展时少”——20多年前,邓小平作出这样的重要判断。

党的十八大之后,以习近平同志为总书记的中央领导集体接过历史的接力棒。

中国向何处去?世界瞩目。

——“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”

——“我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”

——“我们要坚持改革开放正确方向,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,既勇于冲破思想观念的障碍,又勇于突破利益固化的藩篱。”

深圳、珠海、佛山、广州……一路走来,习近平总书记的话语振奋发聩!

这是一种勇于担当的政治品格——

“改革是一场革命。”中央文献研究室第三编研部主任龙平平说,“改革开放初期是以破为主,现在的改革是又破又立,难度更大,这考验着新一届领导人的智慧和魄力。”

从2012年年底广东考察宣示改革决心,到2013年年中在湖北就全面深化改革进行调研,再到去年底召开十八届三中全会为全面深化改革作出战略部署——

梳理十八大以来的治国理政历程,以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体,将全面深化改革的蓝图从容展开。

从成立中央全面深化改革领导小组到出台落实专项改革方案,改革步伐向纵深迈进。

行政改革引领、财税改革问世、司法改革试点水、户籍改革破冰、公车改革稳步推进……许多年想改而难啃的“硬骨头”,在短短一年多时间里有了突破性进展。

把权力关进制度的“笼子”,让法律制度刚性运行——十八大以来,40多省部级以上官员落马,中国反腐行动力度空前。

与改革开放之初相比,改革的环境、任务、重点已大不相同,但那一股子气、那一种豁出去的劲头是必不可少的。”江苏昆山经济技术开发区原管委会主任宣炳龙说。

深圳渔民村,30年前邓小平造访之地,也是习近平总书记第一次离京考察特地到访的地方……

“小平在村里停留了30分钟,临走时,叮嘱我们不要怕,大胆地干。”

回忆起那一幕,73岁的深圳渔民村老“村长”邓志标话语不多,眼眶湿润。

办公室墙上,悬挂着邓小平和村民促膝交谈的照片,悬挂着习近平考察渔民村的照片,总书记的话语回响在他耳畔:“实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放也永无止境,停顿和倒退没有出路……”

上世纪80年代至今,渔民村房子翻新了4次,两层楼房变成了高层公寓。这个四季花开的渔民村社区,成为中国改革进程的缩影。

“深化改革要挖潜力,不挖潜力改什么?不能原地踏步啊,不进步就是后退。”邓志标对改革充满紧迫感。

梦想在召唤——

深圳河畔,渔民村,再次出发,风雨无阻。

太平洋两岸,中国,再次出发,风正帆悬。

### 不断解放思想 全面推进改革

——邓小平:“改革开放胆子要大一些,敢于试验,不能像小脚女人一样。”

——习近平:“全党必须保持强烈的进取意识,打好全面深化改革这场攻坚战。”

“抓浦东开发,不要动摇,一直到建成。”

上海浦东,因邓小平的关注成为中国改革开放的新高地。

2013年9月29日,中国(上海)自由贸易试验区正式挂牌成立。

变革,在浦江两岸再次风云激荡。

这是100多条针对性极强的改革举措——先照后证、事中事后监管……

这一系列以开放促改革的新规——金融、航运、商贸、文化等服务领域扩大开放,构建离岸金融中心……

深圳,这个中国市场化程度最高的城市,

这是一组令人印象深刻的数字——截至2014年7月底,自贸区内新设企业9585家,外资企业1032家,相当于前20年新设企业数量的总和。

上海自贸区,新一轮改革开放的先声。

“自贸区这张‘牌’一打,在全国就形成一种开放倒逼改革的氛围。”立足上海,放眼全国,上海社科院院长王战说,“尽管现在和过去形势不同,但是小平同志的思想精髓是一脉相承的。今天,解决问题关键靠改革,重点仍是要坚持解放思想、实事求是的思想路线。”

“我是实事求是派”——小平同志的话言犹在耳。

30多年来,解放思想、实事求是,犹如一条红线始终贯穿改革开放全过程。

改革由问题倒逼而生,又在不断解决问题中得以深化——

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央一切从实际出发,勇于直面问题。

带着问题,带着思考——从党的十八大到十八届三中全会召开前,习近平总书记和中央政治局其他常委调研的足迹遍及大江南北,遍及社区、乡村、企业、学校。

中国中部重镇——武汉。

这是一座和伟人有着特殊渊源的城市——1927年,23岁的邓希贤在这里改名为“邓小平”。从那时后,这个名字影响中国至今。

这是一座和伟大变革有着密切联系的城市——1992年,小平同志考察南方时曾在武昌火车站停留。这是他南方之行的第一站,短短29分钟,一番叮嘱,几多期望,吹起了浩荡的改革春风……

21年后,春潮又起。习近平总书记来到武汉,就全面深化改革问题进行调研,提出了全面深化改革必须高度重视的5大关系、6大问题,从战略高度为改革“谋篇布局”。

经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设……6大方面,15个领域,330多项改革举措,3个多月后,十八届三中全会描绘了一幅全面深化改革的宏伟蓝图。

回顾历史,改革开放以来,党的历次三中全会都聚焦改革,而以往改革大多侧重于某个领域或者某个方面。

“正因为这样,全面深化改革,就成为党的十八届三中全会的重大历史特点。”中央党校原常务副校长、国家创新与发展战略研究会会长郑必坚说。

一项项实施方案、一张张路线图、一个个时间表……伴随关联性和互动性的增强,各项改革在协同配合中深化。

改革的力度、发展的速度、社会可承受的程度……从研究制定政策,到解决突出矛盾和问题,共识进一步形成,力量进一步凝聚。

这是全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

一路采访,人们最为关切的是制度创新。

高楼鳞次栉比、湖水清澈透亮……

20年前,苏州金鸡湖畔是一片沼泽地和水稻田。在邓小平的直接推动下,中国和新加坡在这里合作创办的苏州工业园区成为改革开放的试验田、示范区。

“改革开放之初,可能需要的是一种敢闯敢试的勇气和精神,今天的改革不但需要勇气与担当,更要有一种制度。”苏州工业园区工委书记王翔说,“除实现工业、农业、国防科学技术现代化以外,我们面临着制度现代化的重要任务。”

“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一套更加成熟、更加定型的制度。在这个制度下的方针、政策,也将更加定型化。”今天回想邓小平的论断,更觉意味深长。

“到2020年,在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果,形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型。”以习近平同志为总书记的党中央对此更加清醒、自觉。

这是全面深化改革的重点任务——坚持社会主义市场经济改革方向,紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革。

这是全面深化改革的难点——坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

这是全面深化改革的保障——坚持党对一切工作的领导,建立健全党对重大工作的领导体制。

这是全面深化改革的支撑——坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

这是全面深化改革的保障——坚持党对一切工作的领导,建立健全党对重大工作的领导体制。

这是全面深化改革的难点——坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

这是全面深化改革的保障——坚持党对一切工作的领导,建立健全党对重大工作的领导体制。

这是全面深化改革的难点——